

再造芳香撲鼻的拔拉果

江再郎農友的番石榴合理化施肥經驗談

文圖 / 孫蘭

「拔拉」，這兩個字，新潮人物把它拿來當流行語彙，流行術語，有拔拉歌、拔拉票？言者認為挺趕時髦，殊不知「拔拉」、「番石榴」可是相當鄉土的好水果。

「拔拉」因不擇土質，適應力強，所以本省在海拔一千公尺以下地區，均有栽培。而且番石榴容易管理，結果齡早、產量高，如能給予適當的修剪摘心及肥培等管理，可周年開花結果，樹形又較一般果樹矮小，還可做為果園中，短期性的間作果樹。

台灣「拔拉」的起起落落

最早以前一般農家房前屋後多少都會種一兩株土拔拉。而有心人呢？也就是員

林鎮東山村的一位曾姓農民，卻由實生苗選育出首次具品牌的東山月拔又名中山月拔，繼起之品種又有梨仔拔、宜蘭白拔、日茂月拔，真是不一而足。到晚近的拔拉品種交替更加快速，從泰國拔、世紀拔、到目前南台灣高雄縣燕巢鄉普植的珍珠拔、水晶拔，一一均把拔拉這種雖營養豐富卻不能上供桌的禁忌在前不久已被解除，成了實至名歸的好水果好供品。這一來番石榴的產銷問題即解決了一大半，「拔拉」的價值是更上一層樓。

施肥過猶不及，番石榴也長不好

番石榴對土壤的適應性極強，但管理不當，照顧馬虎，它一樣會讓你賣不到好價錢，所以悉心用心管理，它也會回報你

幼鴕鳥出售



大新竹農場

TEL : (03) 5423-123

090-052-010

美國種鳥：晶片管理

品種：非洲黑鴕鳥

專業養殖、技術輔導

歡迎養豬業轉業

對它的關心與愛心。

所謂悉心管理，除了應做的摘心，或茂盛不見開花結果的枝條應摘除尖梢端，目的減少養分的虛耗外，肥培管理適當的合理化施肥更為提昇番石榴品質的重要因素。

根據台中改良場土壤肥料研究室陳鴻堂先生表示，合理化施肥主要目的是肥料民營後，價格會節節升高，政府未雨綢繆預為農民設想之良策，希望農民在施用氮磷鉀肥料時，不過量，否則造成的危害難以量計，譬如“氮”素用多了，不但散發在空氣中，更會滲入地層裡，變成硝酸態氮倘若民衆長期飲用此處地下水，將會增高得癌症的機率。又磷肥施用過量，尤其在山坡地施用超量時，如被沖刷進水庫裡，會造成優氧化、水庫易生藻類、水質變差變壞。鉀肥用多了，也只是浪費而已。

而這些化學肥料若用在番石榴上，當然同樣會產生不良後果，因此增加有機質肥料勢在必行，一方面減輕化學肥料之施用，再方面又可以有機肥料增進地力的肥



江再郎農友很為自己種的番石榴自豪。

沃和樹勢的壯碩。

精益求精，種拔拉也要更上層樓

為了檢驗印證合理化施肥在番石榴水果上產生的效用，陳先生特別引薦我來到彰化縣員林鎮八卦山脈系的車山村，訪問百大績優產銷班的班長江再郎農友，江班長投入拔拉樹的心力，相當令人佩服。

據他說種拔拉成了他這一生的事業，不但拔拉評比年年得優良成績，且為他帶來無限生機，夫妻倆只需每天不論晴雨到果園採果，不必到行口或市場去兜售，慕名而來的批賣就應接不暇。但儘管這麼好的成果，然而日新又新是人的天性，江班長期盼他的「拔拉」能更好，幸好他的用心及班上照規劃運作，一切施肥，用藥皆有詳細完整的記錄，當陳先生看過其施肥記錄後，馬上建議他化學肥料再減少百分之十的用量，日後慢慢再減至百分之二十，以有機肥還原土壤的肥力，結果陳班長遵照建議施行了一年半，其效果果然如其所盼，達到極致的品質，番石榴不但比以往更好賣，且提升不少價格。



陳鴻堂先生(右)告訴筆者，合理化施肥後番石榴品質更佳。